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procesele noastre. 
A venit în sfârşit şi rândul 

nostru, să ne presentăm în faţa 
Curţii cu juraţi din Cluj. După 16 
ani de viaţă liniştită şi pacinică, 
ne trezim de-odată în anul acesta 
cu patru procese de presă. Să vede, 
că procurorul încântat de noi, ne-a 
îndrăjit şi a ţinut să ne şi arete 
dragostea aceasta, improcesuând 
aproape unul după altul patru arti
coli primi, apăruţi în Maiu şi Iuniu 
a. c. cam după alegerile de deputaţi 
pentru parlamentul ţării. Unul 
dintre aceşti articoli, fiind semnat 
de preotul nostru din Breţc, fratele 
Simeon Zehan, a rămas să treacă 
în sarcina dânsului şi să se pertrac-
teze separat de ceialalţi trei, pentru 
cari responsabilitatea căzu asupra 
redactorului nostru, deoarece acesta 
neputând spune, până după pertrac
tarea escepţiunilor pe autorul lor, 
a rămas să deie el samă de celea 
publicate. 

Până în ziua osândei nici n'am 
luat act în foaie de acest proces, 
pentru-că recetind pasajele încrimi
nate, nu găsiam de loc, în ce ar 
sta delictul de agitaţie, ce ni-se 
imputa. Şi aşa am mers în faţa 
Curţii cu juraţi, deplin încredinţaţi, 
că sau vom fi achitaţi, sau ni-se va 
dicta ceva pedeapsă uşoară, ca să 
nu se poată susţinea de juraţii din 
Cluj, că nu au sentimente patrio
tice, ca nime altcineva. Am rămas 
surprinşi însă, când am auzit enun-
ciaţiunea, că pentru fie-care din 
aceşti trei articoli, juraţii din Cluj 
ne-au găsit vinovaţi de agitaţie 
contra maghiarimei. Şi şi mai sur
prinşi, când tribunalul s'a grăbit să 
ne pedepsească cu 8 luni arest, 1200 
cor. amendă, plătirea speselor de proces, 
publicarea sentinţei în foaie şi comuni
carea acesteia Măritului Ordinariat Ar-
hiepiscopesc. 

Pentru informaţia cetitorilor 
dăm un raport scurt al acestui 
proces. 

Per t rac tarea finală se ţk.ii Sâmbătă în 
17 crt. la 8 oare diuj. Presideniul Tr ibuna
lului e br. Rudnyânszky Béla, asistat de doi 
juzi şi un uotar. procurorul e représentât 
prin Dr J^ney Aladâr, subprocuror, ca apă
ră tor fun-ţionează deputatul Dr. Iuliu Mauiu. 
advocat îu Biaj. 

î nda t ă la începutul şedinţei presidentul 
se supă ră pentru-că acusatul răspunde ro
mâneşte. Apărătorul însinuă cas de nuiitate 
pentru fie-care articol, fiiud-că deşi redac
torul a iusiuuat pe autorul lor. tr ibunalul 
n'a voit să primească de bună insinuarea, 
sub nretext că s'a făcut prea târziu. Se 
cetesc rând pe rând cei trei articoli împro-
eesuaţi, pe cari îi reproducem aci. ca să .se 
convingă şi cetitorul nepreocupat, de sfor
ţarea, ce a trebuit să se facă, ca să ne 
scoată de agitatori contra naţiunei magiare . 

Primul articol îl reproducem întreg, 
având incriminate mai multe pasaje, pe cari 
le-am subliniat, din eelealalte doue vom 
scoate numai părţile incriminate. 

1. Aniversara („Unirea" Nrl 21 . dela 

19 Maiu n. c): 

„Zilele acestea s'au împlinit aproape 
60 an* dela măreaţa manifestare naţională 
a poporului român, pe Câmpul libertăţii, ce 
lângă Blaj. Şi dacă ar fi să ne dăm seamă 
de progresele politica realisate în acest şir 
respectabil de ani. eu greu credem, că am 
puteà constata ceva si or. 

E adevărat , că succesele politice sunt 
pendente de multe împrejurăr i , şi că adese 
aceste hotăresc lucrurile mai iute. decât 
combinaţiile iscusite ale conducătorilor, cu 
toate acestea în un restimp aşa însemnat 
de ani. soartea noastră în ţările coroanei 
Sf. Ştefan, nu s'a ameiiorat aproape de loc. 

Ce cereau fraţii noştri adunaţi la 3/15 
Maiu 1848. la Blaj? nimic mai puţin, decât 
aceea, ce s'a repeţit anul următor Ia Olmiitz 
în adresa din 25 Faur , şi fot aceea, ce s'a 
alcătuit în formă de programul partidului 
naţional român din Maiu 1881. 

Celea 40 mii Români cereau indepen
denţă naţională, respect politic pentru na
ţiunea română, r ep ré sen t an t proporţ ioraţ i 
cu numeruf noporaţiunei române, diregători 
români în toate ramurile administraţii şi în 
legislaţiune şi câte o adunare naţională pe 
fie-care an. 

Azi? independenţa naţională cu un re
présentant în guvern şi cu titlul de Mare 
Duce al Românilor pentru Majestatea Sa, 
— cnm se cerea în „revindicaţiunile" dela 
Olmiitz. — se pot considera mai puţin ca 
un pium de8iderium. A vorbi azi de inde
pendenţă, ar fi un fel de lesă, naţiunea ro
mână nici nu e considerată ca esistentă, iar 
partidul naţional român a fost îngropat cu 
ilegalele ordinaţiuni ale lui Hieronymi. Şi 
acum chiar, când, părăsind pasivitatea rău 
înţeleasă, naţiunea română a alergat la urnă, 
să-şi deie votul său pentru fii de ai săi. a 
trebuit să constate, că pentru ea nu se pot 
face alegeri libere, că baioneta şi glonţul 

numai la alegerile cu candidaţ i români îşi 
fae rolul şi că. chiar în ziua aniversară de 
3 Maiu, venerabilul preşedinte Gheorghe 
Pop de Băseşti. a avui să se lupte cu un 
grozav terorism, căruia i-au căzut jertfă 
vieţi de om. Şi ventilându-se prin ziare 
ştirea, poate prematură, că deputaţii naţio
nalităţilor, ar dori să fie combinaţi în sin
guraticele comisii şi în biroul camerei „Bu-
dapesti Burlan", şt pune în ga ra unui membra 
marcant de a independiştiior declaraţia, că 
ăsta nu se poate, de vreme ce deputaţii , 
grupaţi în acest part id, nu stau pe bază 
legală, şi dacă vor să fie luaţi în combi
naţie, atunci să între în una din partidele 
eelealalte. 

A mai insista asupra modului, cum se 
aplică în oficii pubice. fii de ai poporului 
român, cu toate considerantele jus te ale §; 
27. din iegea de naţionalităţi dela 1868. — 
e o pierdere curată de timp. în comitatul 
Albei-inf.. în care trei părţi din locuitori 
sunt români, avem în administraţie 1 pretor, 
în schimb, cu ridicata străini, cari sau nu 
ştiu limba populaţiunei. sau o ştiu rău. şi 
astfel nepricepându-o fac bazaconii. 

Representanţi i poporului român din 
1848 cereau adunare naţională îu fie-care 
an. iar azi. după 58 ani, adunări le politice 
sunt oprite şi chiar şi celea concese, ca de 
piidă cea dela Sibiiu din 1905. mai târziu 
sunt considerate de contrare iegilor şi con
vocatorii traşi în cercetare şi pedepsiţi. 

Naţiunea română cerea la 48. liber
tatea şi independenţa biserieelor şi egalitatea 
în drepturi şi foloase cu eelealalte. E ade
vărat , că absolutismul ns-a dat doue mitro
polii şi câteva episcopii, dar până în ziua 
de azi se fac atacuri desperate pentru nimi
cirea independenţii bisericei române unite, 
pentru introducerea unei limbi străine în 
cultul dumnezeesc la o parte a credincioşilor 
ori pentru dismembrarea lor de sub juris
dicţia episcopului român; până azi, singură 
biserica română unită, e lipsită de întregirea 
congruală, pe care statul 0 dă chiar şi ra-
binerilor jidoveşti. 

Cât pentru alegerea arhiereilor, s tăm 
aproape tot aşa. 

în biserica noastră pe episcopi îi pro
pune Majestăţii Sale spre în tăr i re guvernul, 
nu Mitropolitul, cu atât mai puţin îl a l eg 
preoţii, dar şi alegerea aceasta încă se face 

• după o împărţire electorală învechită şi ne-
corespunzătoare. în biserica nennitâ forma 
e alta. dar fondul e aeelaş. Sinodul alege, 
dar guvernul nu întăreşte persoanele, cari 
nu-i convin. Ia tă dar, câ nimic nu s'a ajuns 
nici pe acest teren. 

Mai cereau cei adunaţi pe „Câmpul 
libertăţii": libertatea tiparului, fără censură 

Un şir gannond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei' 

în 
B l a j . 
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şi fără cauţiune, — şi azi, câte ziare1 simt 
încă greutatea proceselor de presă, unile şi 
acusa şi judecata sunt aduse de oameni, âe 
acelaş spirit nutriţi. Cereau românii liber' 
tatea personală şi ca nime să nu poată 0 
prins sub un pretext politic. Şi ce s'ajuns? 
JSe spună temniţele dela Năsăud, Vaţ, Se-
iţfhedin şi Cluj, cari odată erau populate 
•numai de români; mărturisesc ziarele, că 
alegătorii români sunt bătuţi, împuşcaţi, îm
prăştiaţi^ călcaţi de copitele cailor, chiar 
omorîţi, pentru-că vreau să se manifeste şi 
ei conform legii, dar nu eonf&rm spiritului 
şovinistic magiar. 

Ar mai trebui să pomenim şi de ce
rerea de a se înfiinţa şcoli din partea s ta
tului pentru locuitorii români, dar. ne oprim, 
pentru-că ştim cu toţii, că aceasta D U s'a 
făcut nici-odată. ci din contră, chiar şt aeolo, 
unde românii au voit să-şi ridice institute 
de cultură, au fost împedecaţi ; fondurile 
adunate pentru scopuri culturali au fost lnate 
ori li-s'au schimbat dest inaţ ia ; iar cei puşi 
la cârmă, zi şi noapte îşi siârmă capul, cum 
ar putea mai uşor şi mai iute magiar iza 
prin şcoli elementul românesc. 

Pentru astfel de porniri nefericite r ă 
mâne pentru totdeauna o clasică admoDiare 
cuvintele §. 17. din legea de naţ ional i tă ţ i : 
„De oare-ce succesul instrucţiei publice este 
din punctul de vedere al culturei generale 
şi al binelui public, unul din s c p u r i l e cele 
mai înalte chiar ale statului, aeeasw este 
obligat să ingrijască ca cetăţenii . . . . să 
se poată cultiva . . . în limba maternă" . 

Şi"azi? azi şi religia vor să ne silească 
să o nropunem studenţilor dela gimnazii 
străine în limba magia ră ; azi lex Berzeviczy 
aşteaptă ca copii în şcoala poporală să ştie 
limba magiarâ fluent ! ! ! 

Fii mărită strălucită zi! ca cel mai 
luminat ideal al aspiraţiunilor noastre na

ţionale, «răluci-vei vs tnturor generraţiuoilor 
vi i toare şi ca UTJ bogat izvor de eatosiasm 
vei servi tuturor, cefor ce vor voi să se 
adape diw Învăţăturile sale! Şi voi neuitaţi 
apostoli ai* neamului românesc, cari Srţi în
fruntat atunci toate primejdiile, spre a vă 
putea adună» şi spre a vă pnteâ sfătui pentru 
b 'nele şt fericirea acestui popor atât d e per
secutat de soarte . să fiţi pomeniţi: din' veac 
în veac ! " 

2. Din parlament) („.Unirea" Nri 24 
dela 9 Iunie a. e.) E o mică introducere 
la vorbirile deputaţi lor Dr. Vajda şi Dr. 
Maniu. cari, fiindi vorba de incassarea dă
rilor rămase în restanţă de- pe vremea ex*-
lexului, au apăra t nu numai interesele na
ţionalităţilor din ţară. ci a întregului popor 
sărac şi asuprit , şi se ara tă în câteva cu
vinte, cum cei bogaţi sunt favorizaţi de 
soarte pretutindenea. iar sâraeii . scoşi din 
favorul legilor şi consideraţi, ca parveniţi.. 
Tot atunci a fost şi întrerumperea făcută 
la o vorbire a brlni Bâuffy, care pretindea,,, 
că tot omul are lipsă <ie s ta t naţional ma
giar, iar Dr. Vajda a observat:: noi n'avem 
şi toată casa s'a ridicat înpotriva iui. voci
ferând: Ieşi afară, ieşi de aci. du-te în 
România! S'au încriminat următoarele pa
saje: 

„. . . . sunt în ţara aceasta maşteră: 
nouă milioane de oameni, cari nu se bucură 
de nici un favor al legii, ci oalcându-se le
gea, sunt tractaţi ca nişte pomeniţi. 

„Este o privelişte stranie, văzând/ cum 
representanţii poporului român să luptă în 
marea de străini pentru drepturile şi cinstea 
poporului românesc. Sar în luptă ca leii,, 
disconsiderând toată furia contrarilor; cari 
nu mai pot de năcaz, văzând că nu mai pot 
îmbăta lumea cu apă rece,, şi nu mau pot se
duce lumea cu frazele lor goale." 

3'. Viena fi Magiarii- („Unirea" Krfe 
25>. din 1& Iunie n. c.) E vorba de Dretinj-
sele scandale. făptuite de posnla ţ ia Vienei. 
centra deJegaţiunei magiare. ÎBtrunite acolo' 
la HO' Iunie n. • Se apune în acest articol, 
că oamenii când îşi pierd cumnatul. lasă* 
vorba dulce- şi rafineria politică şi încep cm 
forţa fizică, ca de pildă Vien«»ii. a căror 
purtare se blamează şi anoi se continuă, 
scoţindn-se învăţă tura creştinească, că dacă-
magiarilor nu le place t reaba aceas ta să-
nu-şi uite, că foarte adese-ori s'au folosit 
şi ei de astfel de argumente detestabile. 
„Şi aceasta n 'ar trebui să surpr indă opinia, 
publică magiară. nici guvernnl nngar. care 
vede mai mult. că ce îndrăsuesc alţii faţă 
de inviolabilitatea bn- şi nici decât, că ce-şi< 
permite el faţă de noi. 

„Dacă noi «w pune întv'O' cumpănă: 
legea şi în cealaltă violenţa şi forţa crasă, 
ce o am înHmpinat numai dela 67. încoace 
din partea stăpânirei, de cumva s'âr şi puteai 
face o astfel de asămănare, ar fi: un aspect 
de «• difermţă fenomenală." Şi. apoi enn-
merându-se violenţele înscenate pentru res-
turnarea guvernnlni Fe jervâry . se întreabă, 
că ajunge-vor şi Vientzii aşa de depar te? 

„De vor ajunge, atunci austriecii au 
învăţat mult/ dela, magiari, aceştia însă, uită 
tot trecutul, tot ce au făcut ales faţă dJe na
ţionalităţi,, toate persecuţiile, toate mijloacele 
drastvpe, adese foarte drastice, cu cari nu 
(tdatâ au cercat să ne capaciteze pe noi,, că 
în ţara aceasta totul e magiav şi pentru ma
giari, şi că chiar şi în caşul acela, când Ro
mânii pretindeau cele mai elementare drep
turi, respectarea legilor, răspunsul era: de
molarea casei Drlui Raţ din lurda, închi
derea comitetului naţional, baioneta şi puşca". 

Apărătorul contesteazâ t raducerea a r 
ticolului: „Din parlament". Tnansiatorul 

FEUUJLETtm _ 

Z . Bârşeanu la noi. 
în noul turneu, ce-1 dă artistul Z. B â r -

• s e a n u , s'a oprit pentru două sări şi la 
noi, împreună cu dşoara B r a ş o v e a n u . 
pe care o cunoaşteam de mai înainte şi cu 
dnii R a d u P o p e a şi G. S t o i c a , pe cari 
j-am văzut pentru în tâ ia-dată acum, lâsân-
du-ne bună impresie amândoi, in deosebi 
cel dintâi. 

„Năpasta" lui Caragiaie a fost, fără 
Îndoială onnctul de forţă al acestor repre-
sentaţii . D. P o p e a , în rolul iui Dragomir, 
« fost cât se poate de fidel. începând cu 
certele zilnice dintre el şi Anca, cu mustră-
rile-i de conştiinţă, cari isbucneau în tot 
momentul, cu alucinările şi vedeniile, cari 
îl turburau şi în vis. î n deosebi scena a 
VlII-a, când el vine beat acasă, a fost re
d a t ă foarte fidel. Când Anca, bănuindu-1, 
îi cere. să se spovedească, acesta îi ră
s p u n d e : „Ei aşa ! dacă m'oi mai în toa rce . . . 
m'oi mai spoved i . . . Ei. ş'apoi ce? Aşa e 
viaţa omului! Pe toţi tot dracul îi încalecă 
. . . toţi o să moară, toţi! Şi eu o să mor 
. . . şi tu o să mori, şi Gheorge şi toţi, pe 
rând, pe rând, ca la moară". . . . 

Se culcă ameţit, trezindu-se într'un 
acces de groază. Visase un cap de mort. 
cu dinţii mari, care vrea sâ-l muşte de 
mână. . . . 

A n c a (dş. Braşoveanu). a cărei în
doială începe a fi tot mai motivată, cu o 

accentuare de groază în glas, cu gesturi dte 
sibilă. încearcă a-i sugera lui Dragomir 
ideea. că Dumitru are să-i apa ră aievea. 

Şi aoare I o n oenaşul (2L Bârsaau) 
victima crimei lui Dragomir. în toată în
făţişarea lui de idiot. Ion cel sehingini-t de 
bătăile dela ocnă. se presintă — în inter
pre tarea artistică a dlui Bârşeanu — umilit 
şi stupid, ca un câne bătut. Conştiinţa lui 
de om e zdruncinată, bătăile, ce le îndurase 
la ocnă. îi sugeraseră ideia. că e l e vino
vatul. Găsiseră ia el luleaua şi amnarul 
celui ucis şi cei dela ocnă nu-1 mai slăbiră 
din bătăi , până ce n'a mărturisit , că el a 
fost ucigaşul — asemenea schingiuitului din 
„Rascolnyikow*-ul lui Dostoieswki. < 

Dragomir. în faţa acestei ruine de om, 
a cărei nenorocire el o pricinuise, se înduio
şează, hotărându-se să-1 scape cu ori-ce preţ. 

Anca sejamestecă în convorbirea lor. 

— De ce te-a închis pe tine, Ioane? 
— Pentru-că am omorât pe Dumitru. 
— Dar tu l-ai omorât? 
— Eu. 
— Ba nu tu. 
— Ba eu . . . . Luleaua şi tutunul şi 

amnarul lui era la mine. 
Anca dă să înţeleagă lui Ion. că Dra

gomir e ucigaşul. Şi atunci se revoltă cea 
din urmă rămăşi ţă de demnitate omenească 
din idiot, sărind la Dragomir, sâ-l gâtuiască. 

Dar Anca nu vrea ca Dragomir să 
moară de mâna ocnaşului, până nu-şi va fi 
ispăşit crima prin mărturisire făţişă, de 
aceea întrevine. 

Idiotul se mulcomeşte şi după accesul 

de mai înainte, recade în extremul de în
duioşare şi slăbiciune. 

— Vezi — zice el — T u la ce n'ai 
venit să spui. oe cumeă Ion no-i vinovat. . . 
Pe Ion l-aţi bătut în cap dejaba . . . Lua-
ţi-mă pe mine. Ce am avut eu cu Dumitra 
e altă socoteală, dar ne Ion lăsaţi-l săracul! 1 

. . . Şi Ion s'ar fi rugat la Maica Domnului 
Buna pentru păcatele tale . . . Vezi! . . . 
Vezi . . . 

Ion plânge. Dragomir plânge îi el în
fundat. — şi publicul plânge şi el. 

Deaici încolo. Dragomir . pornit spre 
declin, e numai o unealtă în manile Ancei, 
pentru mărtur is i rea crimei &i pentru a se 
lăsă pr ins . 

Impresia ce mi-a lăsat-o „Năpasta" , 
când am văzut-o reprezentându-se în inter
pretarea dlui Bârşeanu. a fost foarte puter
nică şi mi-am adus încă odată aminte că 
t ragediana Iâszai Mari, când a cetit pentru 
întâ ia oară în t raducere ungurească această 
bucată, a exclamat, că e datorită, fără în
doială unui autor de geniu. 

Farsa „Sluga la doi s tăpâni" , ce a ur
mat, a rămas , ca efect, mult în nrma „Nă
pastei", detragându-i mult şi abravierile, cari 
se observau aşa de uşor. 

î n seara a doua „Mârioai'ă" de Carmen 
Sylva. ori cât de bine ar fi 'fost interpretată 
— remarcăm în deosebi pe-dşoara Braşoveanu 
şi dl Stoica, — nu s'au putut asămănâ cu 
efectul din seara trecută. Piesa însăşi — ori 
cât de bună ar afla-o alţii — mi-se pare 
prea de tot romantică şi prea e puţin po
trivită cu spiritul ţăranilor noştri, în sinul 
cărora se desfăşoară. 
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recunoaşte unele greşeii şi le rectifică cu 
ajutorul adv. Dr. Pordea. Se naşte nn nou 
incident, advocatul Dr. Maniu protestează 
contra redactări i întrebărilor, ce se pun ju 
raţilor, şi în care e vorba că s'a a ţâ ţa t 
contra naţiunei magiare (magyar uemzet), 
Dsa susţine, că naţiunea magiară nu poate 
fi vătămată, fiind-că nu esistă decât naţio
nalitate magiară . Presidentul se supără, 
î n sfârşit întrebări le se îndreaptă de tri-
bnnal, spunându-se : agitaţ ie contra maghia-
rimei. advocatul dificulteazâ şi esnresia 
aceasta ca necorectă şi insinua cas de nu
litate. 

Urmează vorbirea de acnză a procu
rorului. Dsa începe foarte de departe şi 
primul cuvânt, ce corteşte e un neadevăr : 
„Istoriografii Daco Români . . .* spune, că 
Romanii subjugând popoarele barbare le-a 
făcut sclavi. Germania învingând pe F ran 
cezi, le-a luat Alsaţia, Lorena. Polonia, a 
fost împărţ i tă , singur Magiarii biruind pe 
Români, nu i-a t ractat ca sclavi, ci ca fraţi, 
împărtăşindu-i de toate drepturile şi cu toate 
acestea Românii au fost totdeauna nerecu
noscători. Ia apoi pe rând articolii incri
minaţi şi cu forţa cearcă a smulge aţ i ţarea, 
pentru care cere pedeapsă. Insistă ales 
asupra articolului „Aniversarea", şi spune, 
că înainte de 48. Românii n 'aveau nici nn 
drept aci în ţară. ci magiarii le-au dat acele 
drepturi şi cu toate acestea şi atunci ca şi 
acum. Românii s'au purtat dujmâneşte contra 
Magiurilor. Relevează şi faţ tul, că articolii 
publicaţi în „Unirea" , care e foaia oficioasă 
a arhidiecezei gr.-cat. au mare înrîurinţă 
asupra poporaţinnei. care e dedată a asculta 
cu multă luare aminte şi grije de tot. ce-i 
spune preotul său. 

Apărarea drlui Maniu a fost splendidă. 
Cu nn calm admirabil dsa înş i ră rând pe 
rând toate contradicţiile şi falsurile înşirate 
de procuror. Desminte mai întâiu acusa, 
că „Unirea" ar fi foaie oficioasă şi apoi 

„Sacrificiul", care s'a dat de încheiere, 
a fost iarăş o bucată de forţă, datorită Ini 
Roberto Braco, un scriitor prea puţin cunoscut 
la noi. Un părinte decăzut (Z. Bârseanu) 
aflând despre dragostea dintre fică-sa (dş. 
Braşoveann) şt cutare conte (R. Popea) se 
determină să se omoare, când vede. că el, 
cu pur tarea ce o are. este o piedecă în calea 
acestei iub i r i ; când vede mai ales câ a tâ t 
contele, cât şi propria lui fată se ruşinează 
de el. Efeetui e zguduitor, când Don Pie.dro 
— tatăl — săru tă mâna ficei Bale, zicândn-i: 
„Iartă-tnâ iar tă-mă, că ţi-s t a t ă . . ! " 

Sentimentul patern dă o aureolă de 
t ragedie vagabundului decăzut. 

în t re aceste donă reprezentaţii s'a mai 
dat încă una. pentru clerici şi studenţi, care 
a fost la acelaş nivel. 

Al. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi din Blaj. ^ 

Bucata 6 fileri. — Suta 5 
cor. franco. 

analiseazâ pe rând pasajele incriminate, 
arătând că articolul „Aniversară" nu e, 
decât o congregaţie istorică a stărilor dela 
48. şi acum. Continuă a spune, câ tot ce 
se zice acolo e adevărat . în special se 
miră. cum de dl procuror cearcă să afirme 
cu procurarea la lege. că congrua bisericei 
române unite ar«fi regulată, când se ştie 
că şi ajutorul ce-1 dă statul, se împarte în 
un chip aşa de nepotrivit şi nedrept , cât 
adese e revoltător. Spune câteva caşuri 
concrete, pe cari le cunoaşte foarte bine, 
fiind-că cunoaşte afacerea aceasta. Dacă 
congrua a r fi regulată. Dsa ar fi cel dintâiu. 
care ar mulţumi dlui procuror pentrn această 
preaolăcută veste. Arată că ceialalţi doi 
articoli nn sunt. decât done reviste desore 
evenimente întâmplate. Dsa dovedeşte, că 
nicăiri nu se pomeneşte de oraţiune magiară . 
ci de faptele guvernului, pe cari ori cine 
are drent B& le critice. 

Cere achi tarea redactorului nostru, cu 
a tâ t mai vârtos, că autorul articolilor a fost 
insinuat Tribunalului . 

Regre tăm foarte mnlt. că nu putem 
reproduce această splendidă apărare , după 
chiar apreţieri le ziarelor magiare şi a pre-
8identulni. care a felicitat pe dr. Maniu, 
pentru acest discurs. Adangem însă a tâ ta , 
că în t reg publicul, present la acest proces 
a urmărit cu mnltă atenţiune vorbirea apă
rătorului şi alea după dnplica încurcată a 
procurorului prognosticau scusatului achi
tarea. 

Arată, că totul se reduce la o perse
cuţie politică, pornită contra dlui Domşa şi 
Aind. şi se provoacă la fiţuica „Alsofeher". 
care a stat mai întâiu a larma contra 
„Unirei" . care 16 ani a trăit în pace cu 
justiţ ia magiară . 

Aeusatul dnpă înţâlesul avut cu apă
rătorul — renunţă de a se apără . Presi
dentul se îndreaptă apoi câtră juraţ i , pro-
vocândn-i să se pronunţe, după-cum cred 
ei. şi după-cum au judecat din celea auzite. 
Jura ţ i i ?e re t rag şi după o consultare de 
cei mult o oară. declară, că au aflat vinovat 
pe dl Aurel C. Domşa. redactor responsabil 
de toţi articolii incriminaţi. Un murmur 
sard a răsunat prin sală la auzul acestui 
resnltat şi şi mai pronunţat fu acest murmur 
din partea întregului auditor, când tribunalul 
dupâ o scurtă consultare, rosteşte verdictul, 
prin care redactarol e osândit la 8 luni 
temniţă de stat, câte 400 cor. amendă de 
fie-care articol, total 1200. spese de proces 
şi publicarea sentinţei în foaie. Amenda 
se poate schimba în 60 zile închisoare de 
s t a t . 

îu chipul acesta şi „Unirea", măcar 
că nu a râvnit după această glorie a ajuns 
în şirul celor ce sufer pentru neam. Am 
ţinut totdeauna să ne păstrăm calmul în 
discutarea tuturor chestiilor şi să ne păstrăm 
simplul rol de muncitori cinstiţi şi pacinici 
în presa bisericească şi politică, luptând 
din toate puterile noastre şi cu celea mai 
bune porniri ale inimii pentru prosperarea 
bisericii şi neamului nostru. Voia lui Dum
nezeu se vede însă, că a fost alta. Ne su
punem cu răbdare , dar nu schimbăm nimic 
din ceea ce încălzeşte inima şi însufleţeşte 
mintea noastră. 

Sinodul arhidiecezan. 
/ Şedinţa I. 

Sosind vremea potrivită şi. de mult aş
tepta tă pentru clerol Provinciei noastre, 
Excelenţia Sa înal t Preasfinţiiul Mitropolit 
a convocat pe Joi şi Vineri Sinodul arhidie
cezan în a doua sesiune. 

Joi dim. s'a celebrat htnrgie solemnă 
în biserica catedrală pontifiicând Mitropolitul 
V i c t o r , cu azistinţa canonicilor: I M. Mol
dovan. S. P. Mateiu. G. Pop, Dr. A. Bunea, 
Ales. Uilâean, Dr. I. Marcu. Şt. Pop şi G. 
Muntean, canonici; I. Macaveiu. vicar ; Ioan 
Hăţăgan, Al. Dobrescu şi Laur. Pascu. pro
topopi, şi preoţii V. Masca şi V. F lo r i an ; 

, diaconii I Br. Micu şi Iacob Popa. A cân
tat corni clericilor şi pr< f. A. Papiu. 

Li turgia s'a început cu rugăciunea: 
„ împărate ceresc". 

La 9 oare membrii sinodnlnlni se adnnă 
la reşedinţa mitropolitană, unde prepozitul 
Moldovan propune să se exmitâ din sinod o 
comisie, care să învite pe Excelenţia Sa 
Mitropolitul la şedinţă. în comisie se aleg 
Dr. Victor Szmigelski. I. Macaveiu, Dr. E. 
Dăian şi V. Florian. 

Mitropolitul intrând în sală. viu aclamat 
de părinţii sinodali, deschide şedii.ţa expri-
mâodn-şi bucuria că revede în j u m l său pe 
delegaţii clerului, ca să le deie samă mai 
ales de rezultatul paşilor interprinşi pentru 
regularea Congruei Veneratului Cler Arhi-
d ;e2tz : tn . î. P. S. Sa cere să nu se ieie in 
nume de rău întârzierea convocării sesiunei 
a doua. pentrucă s'a aşteptat un prilej mai 
favorabil ca să se poată comunică Cierului 
ceva mai îmbucurător. Priiejul acesta s'a 
oferit în parte prin aprobarea decretelor 
conciliului provincial al III . pe cari acum 
le poate publică Clerului. Continuând Excel. 
Sa spnne. câ de?i nu poate prezentă nici 
de data aceasta un decret preaînal t prin 
care s'ar regulă definitiv chestia regularii 
salarizării preoţilor, poate totnşi să aducă 
la cunoştinţă unele momente mai îmbucură
toare, chemate să împrăştie n( urii primej
diei deasupra bisericii noastre. î . P. S. Sa 
a ţintit de cel mai mare moment a informa 
factorii competenţi şi prea înalţi de poziţia 
noastră. Aşa la 6 Iunie 1904. la o lnnă dnpă 
Sinod, a fost la Majestatea Sa. care a bine 
voit a declara, că şi până la n g u l a r e a de
finitivă a congruei a dispus ca preoţii noştri 
să fie subvenţionaţi din cassa statului cu 
sume din ce în ce mai mari. în 17 Octom-
vrie a. c. Excelenţia Sa fiind la Roma a in
format Sfântul Scaun Apostolic şi pe factorii 
competenţi, despre congrua şi despre cele-
alalte chestiuni cari agită spiritele conducă
torilor bisericei. cum snnt autonomia, cate-
cheza, şi alte chestinni importante. Sfinţia 
Sa a ascultat raportul Mitropolitului şi i-a 
promis patrociniul. Apoi Excelenţia Sa pro
pune să se trimită câte o telegramă Sfinţiei 
Sale Pontificelui şi Majestăţii Sale Sinodul 
primeşte cu bucurie această propunere şi s ă 
primeşte textul prezentat de Mitropolitul, 
care în t raducere e următorul : 

No. 7275—1906. 

Eminentissimo Cardinali Status Secretario 
Baphaeli Mery del Val 

Roma. 
Clerus dioecesis metropolitanae Albae 

luliensis et Fogarasiensis in Synodum con-
— « * i i § » « — 
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gregatus, Beatissimo Patri Summo Romano 
Pontifici Pio Papae X. filialis reverentiae 
ac homagii sensa exhibet, potenti Ejusdem 
patrocinio confidit, apostolicam de genu 
implorai benedictionem. 

Victor Mih&lyi, m.p. 
Archiepiscopus. 

Se. 7275—1906. 

0. cs. és apost. kir. Felsége kabinet-irodâja 

Budapest (vâr). 

A gyula/ehérvari és fogarasi foegyMz 
asinata O csâszâri és apostoli kirólyi Felr 

ségének alattvalói hódolatat nyilvânyitja, 
esen egyhâzat legfòbb kegyuri hajlandó-
sâgba ajânlja! 

Mihălyi Victor, m. p. 
érsek. 

Păr. Prepozit. ca preşedinte al comi-
siunei verificatoare, nropune spre verificare 
pe noii delegaţi : Nic. Ticaciu. delegatul 
districtului Cichindeal, Nic. Galea. dela 
Arieş. Emil German, dela Uioara, Iacob 
Pooa, protonotar consist, şi Alesiu Viciu, 
delegatul corpurilor profesorale. 

Excelenţia Sa împarte apoi singurati
celor comisii actele noue întrate dela înche
ierea sesiunei prime, şi prezintă excuza pre
otului Nie. Galea din Hundorf. — şi apoi 
închide şedinţa, anunţând a doua pe oarele 
4 p. m. 

Şedinţa II. 
j » 

Mitropolitul prezintă excuza protopopu
lui Sim. Micu. care fiind boinav nu se poate 
prezentă. 

Comisia organizatoare prin referentul 
său, v.-orot. Elie Câmpean, raportează despre 
chestia cantorilor, asupra căreia sinodnl de
cide, ca regularea ei să se amâne până la 
rezolvirea congruei preoţilor, şi până atunci 
însă, protopopii pot provedeâ cu decrete pe 
cantorii cari au pur ta re bună şi qualifleaţie 
îndestulitoare. Sinodul mai hotăreşte ca să 
se poată înfiinţa pe alocurea scoale cantorale 
cu încuviinţarea Preav. Coazistor. De ase
menea se urgitează resolvirea neamânatâ a 
punerii pe note muzicale a celor 8 glasuri 
şi edarea unei cărţi de tipic. 

Aeeiaş comisie propune mijloacele mai 
potrivite întru combaterea alcoolismului, să 
decide, să se întrevinâ la locurile competente 
pentru închiderea crişmelor pe timpul ser
viciului divin, şi înfiinţarea reuniunilor de 
temperanţă locale. 

Din raportul despre căsătoriile învrăj
bite se costată cu bucurie sedueererea con-
cubinatelor în număr însemnat. 

Tot în această şedinţă s'a primit res-
puns la te legrama omagială primită dela 
Majestatea Sa. Textul respunsului e urmă
torul :, 

O csâsz. es Apost. kir. Felsege, a 
gyula/ehervâri es fogarasi foegyhâzmegyei 
zsinatânak hodolatnyilvânitâsât legmaga-
sabb koszonettel tudomâsul venni meltoz-
tatott. 

O csâsz. apost. kir. Felsege kabineti 
irodâja legfelsobb parancsra 

Daruvăry. 

Membrii sinodali an luat cn mulţumită 
la cunoştinţă raportul preaînal t . 

Şedinţa III. 

L a desbatere propunerea mai multor 
sinoade protopopeşti . ca să se reţină din 
snbsidiul erariai 1 0 % în favorul fondului 
preoţilor deficienţi. Comisia financiară, că
reia i-s'a încredinţat această chestie, pro
pune acceptarea ei. Se încinge b discuţie 
foarte vie în jurul acestei propuneri şi se 
fac mai multe amendamente. După o des
batere îndelungată se primeşte cu viuă în
sufleţire propunerea de a se ajutora în chipul 
acesta fondurile văduvelor, orfanilor de preoţi 
şi a preoţilor deficienţi a tâ t de slab ajuto
raţi până acum. Preoţimea a dat dovadă 
de un însufleţitor sentiment de generositate, 
făcând posibilă augmentarea anuală a acestor 
doue fonduri cu mai bine de 20 mii cor. 

Se mai presintâ câteva chestii mai mici. 
cari sau se resping sau se releagă Consis-
torului. 

Comisia administrat ivă presintă ranortul 
său amănunţi t şi bine redactat în chestia 
congruei. Se hotăreşte a se esprima pro
funde mulţumite Escel. Sale pentru paşii 
întreprinşi şi până acum în afacerea aceasta 
a t â t de vitală, mai ales între împrejurări le 
actuali, când toate confesiunile sunt salari-
sate din partea statnlui afară de biserica 
română unită. După o desbatere ţ inută la 
înălţimea disensiunilor, se hotăreşte ca Escel. 
Sa Mitropolitul, chiar în puterea decretelor 
conciliului provincial al III . acum publicate, 
se convoace în timpul cel mai scurt posibil 
un sinod provincial, al cărui obiect principal 
să fie chestia aceasta a congruei. Vorbirile 
rostite cu acest prilej, de membrii sinoduiui, 
au fost împărtăş i te de multă atenţiune, do
vadă de muitul interes, cu care e urmărită 
această chestie. Trebue să constatăm cu 
multă mândrie, că pecam în trecut, aşa şi 
în present. ţ inută preoţimei noastre, a fost 
demnă. A pretins cu toată tăria, să fie fă
cută părtaşe de toate acelea drepturi şi fa
voruri, de cari beneficiază şi celealalte con
fesiuni, dar n'a trecut punctul nădejdii în 
resolvirea în şi mai bine a chestiunii. 

Tot aşa de înăl ţătoare a fost şi pro
punerea unui sinod protopopesc pentru rea
ducerea osămintelor eoiscopului Clain şi ri
dicarea alor doue statui arhiereilor Atanasie 
şi Clain. Fa ţ ă cu propunerea primă să ho
tăreşte ca osămintele mitropolitului martir , 
să se lase şi mai departe la Roma. ca să 
fie astfel o legătură şi mai atract ivă între 
biserica românească unită şi leagănul cre
dinţei şi neamului nostru; — iar propunerea 
a doua să ia de o camdatâ dela ordinea 
zilsi. 

Dintre propunerile desbâtute de co
misia aceasta mai merită a fi remarcată 
propunerea pentrn înfiinţarea unui fond de 
administraţie bisericesc, la a cărui înfiinţare 
şi al imentare să contribue bisericele, funda-
ţiunile, preoţii şi credincioşii Fondul acesta 
să se înfiinţeze în fie-care dieceză şi la 
administraţ ia lui să concurgă şi credincioşii. 
Chiar în considerarea înfiinţării lui pentru 
toată provincia, s'a hotăr î t ca proiectul de 
s tatut împreună cu principiile de directivă 
să se t ranspună celui mai apropiat sinod 
provincial. 

Şedinţa IV. 

L a ordinea zilei referadele comisinnei 
scolastice, însemnăm pe cele mai importante. 
Se hotăreşte a întreveni la locurile compe

tente, ca la învăţători i , cari sunt şi cantori, 
să se socotească cu prilejul pensionării şi 
venitele cantorali. Referitor la urcarea sa
lariilor învăţătorilor la 800 cor. hotăreşte. 
ca să se facă în comunele, unde se poate să 
se urce diu venitele parohiilor. Consistoriul 
nu e înpotrivă ca regularea aceasta să se 
facă şi cu ajutor dela stat, dar totdeauna să se 
ceară pentru aceasta încuviinţarea lui. T re 
bue să accentuăm şi la acest punct abne
gaţia, cu care membrii sinodali au luptat 
pentru ridicarea pretutindeni a salariilor în-
văţătoreşti de 800 cor. deşi au fost glasuri , 
cari i-au făcut atenţi, că aceasta n 'ar per-
mite-o demnitatea preoţilor, a căror venit 
anual în foarte multe locuri stă depar te de 
această cifră. „Dacă n'avem noi. ias să 
aivâ ei!" răspunaeau mulţi preoţi. La toată 
întâmplarea învăţători i noştri ar trebui să 
fie cu toată reeunoştiinţa faţă cu această 
ţ inută a preoţimei. 

S'au mai discutat şi primit statutele 
Reuniunei de misiuni, eserciţiile spirituali , 
mijloace oentrn stârpirea concubinatelor ş. a. 

înainte de închiderea şedinţei se pre
sintă râspuusul Sfinţii Sale Pontificelui la 
telegrama omagială din ziua orecedentă. 
Răspunsul e de următorul cupr ins : 

Pergrato Pontifex animo obsequia 
cleri Archidioecesis istius in synodum tecum 
coacti suscepit votaque plurima concipiens 
pro feliei exitu conventus petitam aposto
licam benedictionem amantissime impertiit. 

Gard. Merry del Val. 

Escelenţa Sa mulţumeşte părinţilor si
nodali de viul interes, ce l-au a ră ta t sub 
tot decursul desbaterilor şi le doreşte să se 
întoarcă eu bine la vetrele lor. Prepozitul 
Moldovan constată şi din a sa parte acest 
interes, cum şi deplina l ibertate, eu care 
s'au per t raetat toate chestiile din program. 

Tot dl prepozit aduce felicitări căl
duroase Escel. Sale în numele clerului 
pentru aniversarea onomasticei Sale. Ură-
rile dlui preposit sunt acoperite de aclama
ţiile vii ale membrilor sinoduiui. 

Deie Dumnezeu, ca sinceritatea, însu
fleţirea şi căldura, cu care au fost desbâtute 
toate chestiile, ajunse la discuţia Sinodului, 
să ducă la succesele cele mai desăvârş i te 
pentru nespusa mângâiere a acestei preo-
ţimi. care cu a tâ ta jer tfă şi abnegaţ ie îşi 
îndeplineşte lucrările sale! 

Invitare de abonament . 
A p r o p i i n d u - s e s f â r ş i t u l a n u l u i , 

r n g â m p e t o ţ i a b o n e n ţ i i n o ş t r i , 
c a r i s u n t î n r e s t a n ţ ă c u a b o n a 
m e n t u l d e p e a n u l a c e s t a , c u m ş i 
d e p r e a n i i t r e c u ţ i , s ă b i n e v o i a s c â 
a n e t r i m i t e f ă r ă a m â n a r e p r e ţ u l 
f o i i . 

A D M I N I S T R A Ţ I U N E A . 

Houtăţi. 
Intru mărirea Ini Dumnezeu. Pen t ru 

nroeurarea recuisitelor sacre şi a altelor 
odoară neîncunjuraţi de lipsă şi l i rs inde în 
biserica gr.-cat. nou edificată din Mica. an 
binevoit a contribui următorii şi binecre-
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dincioşi aflători în America: George Gcbaş 
din Mica 4 doiari. Ioan Stânuţiu. Mica 2 doi. 
Petru Stănnţiu. Mica 2- doi. Georgiu Fărcaş 
4 doi. Ioan Gubas, Mica 2 doi. Ni 'o lau 
Uoehias. Mica 2 doi. Szakâts Sândor. Mica 
3 doi. Torok Ferencz. Mica 1 doi. Nicolau 
Precup. Gogan 25 cent. Vasiiie Ciişan. 
Gogan 25 ct. Aron Crişan. Varolca 25 ct. 
Zosin Duru. Gogan 25 ct. Nicu Calda. Sân-
tiona 30 ct. Ştefan Popovici. Agrişteu 50 ct. 
losif Câmpean, Gogan 25 ct. Nonic Câm
pean. Dai-i 25 ct. Gaorgiu Cristea, Giuius 
25 ct. Ioan Uvas. Lâscud 20 ct. Teodor 
Bârsan. Lăseud 20 ct. Ioan Pon. Agristău 
2 5 ct. Ioan Zgâreu Korod-Szt.-Mărtin 25 ct. 
Demetriu Pop, Aarristâu 50 ct. Torok Jănos. 
Gogan 50 ct. Szakâts Mârton. Varoiea 50 ct. 
Mâsyâs Sândor. Sz. 'Csâvâs 50 ct. Ioan Sârb . 
Agristeu 25 ct. Ioan Dumitru. Agristeu 25 ct, 
Georgiu Ioanea, Homorod 25 ct. Elie Csatlos. 
Agristeu 25 ct. Ioan Herges. Nădos 25 et. 
Barabâs Istvân. Agristeu 25 ct. Ioan Dragos, 
Nâdos 50 ct. Nagy Bitai Istvân. Gogan 50 ct. 
Szekeiy Jâoos. Nemeş-Varaiya 1 doi. Koprjân 
Ferencz . Varaiya 10 ct. Vasiiie Petri. Hun-
dorf 15 ct. Ioan Bâcilă, Daia 25 ct. Ioau 
Dragomir. Daia 25 ct. Ioan Holon. Daia 25 ct. 
Mihail Roşea. Agristeu 50 ct. Erdo? Jănos, 
Csâvâs 1 doi. Vas. L. Sândor. Csâvâs 1 doi. 
Szânto S. Istvân. Csâvâs 1 doi. Vasiliu L. 
Ferencz. Csâvâs 25 ct. Vas. Dezsi, Csâvâi-
Mârton 20 ct. Szabo Jozsef. Csâvâs 20 et.. 
Birtalan Istvân. Csâvâs 1 doi. Szabo Jânos. 
Csâvâs 50 ct. Pâl Itnre, Csâvâs 50 ct. Kis 
Istvân. B.-Szt.-Pâl 50 ct. Vineze Szânto, B.-
BesenyS 50 ct. Szânto Istvân. Csâvâs 1 doi. 
Geor<riu Muntean. Richisdorf 25 ct. Markus 
Jozsef. Hundorf 5 ct. Markus Nicolae. Hun-
dorf 5 ct. Nicolau Bicu, Hundorf 20 ct. 
Teodor Roman. Nâdes 25 ct. Erd6s Istvân. 
Csâvâs 25 ct. Nagy Mărton, Varaiya 25 ct. 
T a r k a Ferencz Haraug iâb 25 ct. Cozma 
Todor. Sonor 20 ct. Vasiiie Roşu, Sopor, 
2 0 ct. Mihail Popa. Somostelnic 1 doi. 
T r a i a n Furnea . Sz.-Sâros 25 ct. Elie Sâvn, 
Bertan 50 ct. Nicolau Crişan. Gogan 25 ct. 
Octavian Şuteu. Bonyha 25 ct. Ioan Duda, 
Bonyha 5 ct. Szakâts Istvân. Buko-Mica 
1 doi. 50 et. Gubas Ştefan, Mica 50 et,. 
care sumă în banii noştri face 220 coroane, 
pentru acestea uiarinimoase contnbniri pentru 
un scoo atât de nobil, primească sus amin
tiţii credinci prin noi dela poporul gr.-cat. 
din Mica sincerile noastre mulţâmitâ. — 
M i c a , la 8 Nov. 1906 Şte/anFaust, paroh. 
Aron Unchias, curator . 

Eyineil. Di Dr. Laurenţiu Nestor, ad
vocat în loc, şi dşoara Virginia Puşcar, îşi 
serbează cununia în 25 1. c. In S o h o d o l . 
i â cgă Bran. — Dr. Laurenţiu Nestor, din 
prilejul căsătorii sale a dăruit fondului pen
tru „Masa studenţilor" 50 cor. în locul obi
cinuitelor invitări . — Trimitem sincerile 
noastre felicitări! 

— Silvia F. Negruţiu şi Iuliu Popp 
logodiţi. — Felicitările noastre. 

— Alimpiu Suciu, teolog absolut, şi 
Valeria Saturn, invită ia serbarea cununiei 
lor. ce se va celebra Luni. în 26 Nov. n. 
a. c. în biserica gr.-cat. din M e r i ş o r . 

— Ioan Becicheri, teolog abs. şi Livia 
Miclea, invită la serbarea cununiei lor, ce 
se va celebră în 25 Nov. n. în biserica 
gr.-cat. din B o z . 

Concertul aranjat Joi sara din par tea 
societăţii de lectură a teologilor noştri cu 
concursul inteliginţei din Blaj. a avut un 
resultat desăvârşi t . Bucata cântată din 
Erculean, composiţia prof. Murăşian. cum şi 
Pribeagul, de Flechtenmacher Popovici. au 
secerat generale aplause. Foar te , mul t & 
plăcut Putpuriul şi declamaţiile d-şoarei Că-
puşan şi d-lui Emil Masca. Sala a fost 
plină, luând par te Escelenţa Sa Mitropolitul, 
membrii capitulări şi sinodali şi numâros 
al t public. 

Distribuirea premilloi l a expoziţia din 
Bucureşti. Duminecă a avut loc în Arenele 
Romane solemnitatea distribuirei premiilor. 
Solemnitatea a fost deschisă de imnul jnbi lar . 
compns de dl G. Enescu. care a fost cântat 
de o fanfară alcătuită din mai multe muzici 
militare, care a acompaniat corul 'conserva
torului. Efectul imnului a fost grandios şi 
însoţit de salvele de tunuri date de bateria 
dela Calafat. A asistat foarte multă lume: 
Regina, principele Ferdinand. principesa 
Măria, principele Carol şi principesa Elisa-
beta. Miniştrii: C. Disescu, Greeeanu şi Ionel 
Grăciişteanu. După terminarea imnului a în
ceput seria discursurilor. Cel dintâiu a luat 
cuvântul dl Dr. Istrati , comisarul general al 
Exooziţiei, făcând apologia regelui Carol. a 
cărui domnie glorioasă o sărbătoreşte această 
Expoziţie. In urmă a mulţâmit tuturor ex
pozanţilor, în număr de 40 de mii. cari au 
luat parte la această operă, contribuind la 
reuşita ei. Contele de Blum a vorbit în nu
mele expozanţilor străini, a ră tând că străi
nătatea vede în expoziţie dovadă strălucită 
de vitalitatea Românilor. Dl Pangrat t i , îţi, 
numeie expozanţilor români, a a ră ta t ce 
operă colosală s'a săvârşit pe câmpul pustiu 
al Fiiaret.uiui. unde acum un an şi jumăta te 
nu există nici ană. nici canale, nici şosele. 
Dl general Brăt ianu a vorbit în numele 
membrilor juriilor. Dl Botez a vorbit în nu
mele meseriaşilor şi al mieilor industriaşi 
români. Domnul Dr . Istrati într'uri al 
doilea discurs zice, că expoziţia aceasta e 
o îndrumare nouă spre viitor; ea e semnalul 
emancipări i economice a terii româneşti . La 
închiderea solemnităţii muzica regimentului 
VI a cântat Hora unirei şi mai multe mar
şuri râsboinice. 

Marca culturală a „Ascciaţiunii". Dl 
Ştefan Erdely din Orâştie a pus la dispo
ziţia „Asociaţiunii" o marcă culturală, care 
reprezintă lupoaica lăptâod pe Romnlus şi 
Renms şi are inseripţiunea S. P . Q R, 
(—.Senatus populBgquc,; Romanus = Senatul 
şi popprul roman) şi A- C. P . R. ( = Aso
ciaţiunea culturală a poporului român). O 
marcă 5 fileri. Românii cari doresc să întă
rească Asociaţiunea. vor cumpără marca 
culturală şi o vor lipi pe scrisorile lor. 
Asemenea se pot pune pe biletele de in
trare la petreceri, concerte, reprezentaţiuni 
teatrale şi nu credem că s'ar găsî român, 
care se refuze a plăti preţul lor. Se pot 
procura astfel de mărci la biroul „Asocia
ţiunii 4 ' Sibiiu. str. Morii nr. 6. 

Avis. Banca austro-ungară a hotărît 
să retragă din circulaţie banii de hârt ie de 
10 şi 20 cor.. îniocuindu-i cu bani de aur. 
Ret ragerea se va face în anul viitor. 

Ştiri literare. Am primit „Român 
nyelvtan", de Petru Cupcea. O gramat ică 
bună a limbei române în ungureşte cu un 
adaus de exerciţii de t raducere şi un mic 
vocabular. A aDărut în ediţia „Stamfel fele 
tud. zsebkonyvtâr", costă 1 cor. 80 fii. — 
H. l b sen : Nora, dramă în 3 acte, t radncere 
de B. Marian. Bucureşti. Preţul 1 leu. 

Conferinţe pentru meseriaşi. Comitetul 
„Societăţii meseriaşilor români din Blaj, 
urmând obiceiului bun din anii trecuţi va 
aranja şi în ăst an o serie de conferinţe 
pentru meseriaşi. Prima conferinţă va fi 
Duminecă. în 25 Nov. n. Va vorbi părintele 
spiritual Ş t e f a n R o ş i a n . începutul la 5 
oare d. a. Locul de întrunire în casina ro
mână . Preţul de Intrare 20 fii. Credem, 
că meseriaşii nostrii vor grăbi cu toţii la 
acestea distracţii instructive. 

Petreceri. „Secţia industr ia lă" a „Reu-
niunei economice din Orâştie", învi tă la. 
producţiunea teatrală împreunată cu j o c , 
care să va ţ inea Sâmbătă , în 24 Nov. a. c. 
în sala hotelului „Transsylvania" din loc. 

Se va. p reda piesa „Cărăbuşul" , Vodevil în 
2 acte. Venitul curat e destinat în favorul 
fondului propriu. 

— „Reuniaaeâ sodalilor români din 
Sibiiu". învită la convenirea socială împreu
nată cu cântări , flechwnaţiuue şi joc . ce se 
va aranja Duminecă, la 25 Nov. n. a. c. în 
sula dela „Gesselschaftshaus". Venitul 
curat este. destinat scopurilor industriale ale 
Reuniunii. 

Bare de samă şi mulţămită publică. 
— La petrecerea aranjată cu ocasiunea 
sfinţirii şcoaiei gr.-cat. din C â m p e n i , în 
14 O. tobre a. c. a ineurs peste tot suma 
(ie 170 cor. 40 fii. din cari substragându-să 
spesele de 72 cor. 80 fii., a r ămas venit 
curat de 97 cor. 60 fii. care sumă s'a predat 
şcoaiei nou sfinţite. Oferte mărinimoase şi 
8uprasplviri a ijacurs dela dni i : Dr. Vasiliu 
Preda. adv. 10 cor. Dr. Tra ian Morcan. adv. 
10 cor. Silviu Corehes 10 cor. Virgil Cor-
cheş 7 cor. Dumitru Pop 3 cor. 40 fii. Petru 
Simu 2 cor. Aurel Ioauet te 2 cor. George 
Todea 4 cor. Szekeiy Lajos 3 cor. Hans 
Binder 3 cor. Gavn i Lâgy 4 cor. văd. Eu-
fimia Poo 2 cor. George M. Corehes 1 cor. 
Patricie Pallade 1 cor. Marc V. Loţi 1 cor. 
Io3if Kari. Tra ian Andreea. Const. Mncea, 
Teodor Orlea. Andreiu Nicola. Mărgăr i ta 
Pallade şi Csiky Gyula^ câte 40 fii. Tuturor 
acestora, pecum şi întregului on. public spr i 
jinitor, se adu;-e călduroase mulţămite. — 
C â r n n e n i . 1 Novembre 1 9 0 6 . — Comitetul 
aranjator. 

A a p ă r u t 

L I T U R G I C A 
Volumul II. al Teologiei pastorale 

de Dr. Izidor Marcu, canonic. 

Aceasta carte de mult aşteptată, şi a 
cărei lipsă s'a simţit foarte tare, e s ingură 
de felul acesta în literatura noastră biseri
cească. — In ea să tractează riturile împre
unate cu celebrarea s. Liturgii şi adminis
trarea ss. Sacramente pe bază istorică, aşa 
după cum să află espuse în ss. Părinţi şi 
în Liturgia veche; — să arată administrarea 
de acum, precum şi însămnătatea simbolică 
si etică a riturilor sacre. — E scrisă într 'un 
> 

stil precis şi clar. 
Aceasta carte e indespensabilă pent ru 

preoţi . Are 592 pag. pe f. 8°. 
Să află de vânzare la L i b r ă r i a s e -

m i i i a r i a l ă şi costă 5 . 4 0 c o r . -f- 3 0 fi i . 
porto . Pentru România 6 l e i . 

A lua o medicină, 
care n'are efect momentan, e tot aşa fără de folos, ca 
şi cum te-ai sili să faci ceva, ce trece^ peste puterile 
tale fizice. Altcum stă lucrul, însă dacă astfel de 
medicină luăm, cum e bună oavă Emulsiunea Scott, 
care gătită fiind din uleu de peşte, var şi natriu, în
tăreşte întreg organizmul foarte iute aşa, că în timpul 
cel mai scurt dispar cu totul slăbiciunile, primind 
omul putere deplină şi voinţă tare. Ca mijloc întă
ritor pentru bâeţii slabi şi recovalescenţi Emulsiunea 
Scott e singură fără păreche. Emulsiunea Scott e cu 
mult superioară uleului comun, în ceea-ce priveşte 

efectul şi puterea de a vindecă. 

Marca de probă a EMULSIUNEI de 
yffflEJf SCOTT este pescariul ce poartă în spate 

Cu provocarea la aceasta foaie, tri-
miţâud 70 fileri, în timbre poştale, spe-
dează gratis mustra 

4C$aBt Dr. BUDAI EMIL, 
vârosi gyogyszertara 

¡(27) 3 - 1 2 BUDAPEST, IV. Vâczi-utcza 34/50. 

Preţul unei sticle 2 cor. 50 fii. 
— §l poate căpăta ta ori cart farmacii. = 

A apărut! A apărut! 

„CALENDARIUL UNIREI" pe 1907. 
Preţul 50 fii. + 10 fii. porto. 
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PARTE SC11INTIFICÀ-L1TERARÀ. 
Mitropolitul 

S a v a Br ane o viei , 
de 

Dr. AUGUSTIN BUNEA. 
(Continuare.) 

Deci să a ră tăm şi aci, cum stă lucru l şi să dovedim, cu 
câ tă nepr icepere , or i r ea credin ţă scr ie dl M. istorie. 

î n scr ier i le mele, „Vechile Episcopi i " şi „ Ie ra rch ia R o 
mâni lor" , am arătat , că în Ardea l după câ teva înce rcă r i zada r 
nice din veacul al XV. s'au înfiinţat definitiv pe la sfârşitul 
aceluiaşi veac şi pe la îneeputul veacului XVI. două episcopii 
una de Domnii Moldovei , şi alta de Domnii Ţăr i i -Româneş t i 5 

una la Vad, al ta la Geoagiu, una în legă tură cu Mitropoli tul 
Moldovei, al ta în legătură cu Mitropolia Ţării-R/>mâneşti. Nici 
una n 'a fost Mitropolie, ci s imple episcopii . Dual i ta tea aceas ta 
co răspunză toa re la duali tatea ce lo r două mitropoli i şi state r o 
mâne se poate u rmăr i în tot veacu l al XVI-lea, cu s ingura in
cert i tudine, că după ce episcopul Geoagiului , Sava, de g roaza 
pr igonir i i porni te de pr incipele Ioan Sigismund, a luat lumea 
în cap pe la a. 1566, nu se ştie pozitiv, că următor i i lui, ca r i 
apar cu Eftimie pe la 1572, unde îşi vo r fi avut reşed in ţa? 
E u am combinat , că au rezidat la Si lvaş până la in t ra rea lui 
Mihaiu Viteazul în Bâlgrad, unde viteazul voevod le-a aşezat 
definitiv scaunul , fără să s t r ice aşezământul vechiu de două 
episcopii para le le şi a tâ rnă toare de Mitropoli i le şi Statele R o 
mâne de pes te Carpaţ i . Aceas tă dual i ta te o în tâmpinăm şi după 
Mihaiu Viteazul, pâna la Sava Brancovic i , când episcopia Va- j 
dului d i spare cu totul, r ămânând numai un s imulacru de epis- i 
copie românească în Bălgrad. D a r să vedem, cum s'a făcut în- | 
ceputul episcopiei Bălgradulu i? ! 

în 20 Martie 1585 voevodul Ardealului Sigismund Bâthory I 
numeş te pe I o a n dela P r i s l o p (lângă Silvaş, Ţara-Haţăgulu i ) 
episcop peste toate bisericile româneşti din Ardeal şi păr
ţile Ungureşti, afară de bisericile, peste cari era arhiereu 
un episcap cu numele Spiridon. (Vezi documentu l în „Vechile j 
Episcopi i" , pag. 60—61.) Celalalt a rh ie reu ardelean, Spiridon, e ra ! 
tot a tunci episcop pes te comitatele Turda , Cluj, Dobâca, Sol -
nocu l din lăuntru, şi Crasna. (Vezi documentul tot acolo, pag, 
73—77.) Ioan dela Pr i s lop e ră episcop românesc al Ardealului 
şi pă r ţ i l o r ungureş t i şi atunci, când Mihaiu Viteazul întră în 
Alba-Iul ia la 1599, căci Mihaiu i-a dărui t o cârjă a rh ie rească , 
pe ca re era scr i s şi numele episcopului şi al dărui torului . Aceas tă 
cârje s'a păs t ra t în Blaj până în 1848. (Cipariu: Acte şi F r a g 
mente, pag. XIV.) Mihaiu Viteazul înfiinţează aşa numita mi t ro 
polie a Bălgradului , pe cum se vede din dipticul Mitropoliei^ 
unde se zice despre Mihaiu: „Acesta a făcut sfânta Mitropolie 
a Belgradulu i" ; (Iorga, Studii şi Documente , IV., pag. 67.) apoi 
din hr i sovul lui Constant in Brâncoveanu citat mai sus, din r a 
por tu l cont imporanulu i Dimitr ie Napragy i că t ră împăra tu l Rudolf 
a l II-lea, (Hurmuzaki , Doc . IV., I. pag. 287.) şi din sc r ie rea con
t imporană a lui Teodos ie , logofătul lui Mihaiu Viteazul, publ i 
ca tă de dl Iorga în locul citat din Ananalele Academiei R o 
mâne, (pag. 11—17.) î n sc r ie rea mea „Ierarch ia Români lor" , 
(pag. 10 şi urm.) am dovedit p e deplin, că opera lui Mihaiu Vi
teazul n'a fost „Mitropolie" în înţelesul adevăra t şi canonic al 
cuvântului , ci o s implă episcopie, pe cum spune şi logofătul 
cont imporan Teodos ie : „Şi episcopia a mutat-o acolo (căci mai 
înainte t ră iau în alt loc episcopii), unde până astăzi este cu aju
toru l lui Dumnezeu, şi a aşezat acolo pe cel dintâiu episcop 
de Bălgrad, Ioan" (Iorga, 1. c. pag. 16.) Că titlul de „mi t ropo
lit", ce şi-1 luau episcopii Bălgradulu i nu este hotărâ tor , se vede 
nu numai din a rgumente le aduse în „ Ie ra rch ia Români lor" , ci 
şi din o nouă împre jurare , ce acum am descoper i t -o . La dl I> 
M. Moldovan în Blaj se păs t rează un act or ig ina l românesc? 
datat din mănăst i rea Uglea (Maramureş) în a. 1726, şi iscăli t 
de episcopul din Maramurăş Dosofteiu, c a r e însă în fruntea 
actului se înt i tulează: »Arhiep iscopul Mar amurăşului*, fără 
ca cineva să poată deduce din aceas tă t i tulatură, că în Mara
m u r ă ş a r fi existat o „mit ropol ie" . î n Mitropolia înfiinţată de 
Mihaiu Viteazul cel dintâiu a rh ie reu a fost Ioan dela Pr is lop , 

cel sfinţit în Ţ a r a - R o m â n e a s c ă (Hurmuzaki , Doc . XI, pag. 830), 
p r e c u m se vede din sc r i e rea lui Teodos ie şi din dipticul Mi
tropoliei , unde ş i rul mitropoli ţ i lor îl deschide dânsul (Iorga, 
Studii şi Doc . IV, pag. 66.) Anul prec is , până la ca re a păs tor i t 
Ioan de Pr i s lop nu se ştie, da r din motivele d e s f ă ş u n t e în 
„Vechile"^ Episcopi i " (pag. 68) se poa te afirma, că el a muri t în 
14* Ianuar ie 1605. Spir idon dela Vad, soţul lui Ioan dela Pr i s lop 
si favoritul Bathoris t i lor , nebucurându- se de înc rederea lui Mi-
haiu Viteazul, a t rebui t să cedeze pen t ru scur t t imp locul său 
din episcopia^VaduIui lui Ioan Cernai , c a r e însă d ispare cu că 
derea lui Mihaiu Viteazul, sp re a face loc iarăşi lui Spiridon, 
pe cum se vede din decre te le lui Mihaiu Viteazul din 11 D e 
cemvr ie 1599 („ Ierarchia Romani lor" , pag. 27 şi urm.) şi din 
decre te le lui Sigismund R â k o c z y din 23 Iuniu 1607, a lui Stefan 
Bocskay din 23 Septemvrie 1605 şi a lui Gavr i lă Bâthor i din 
1608. Spir idon dela Vad era pe la anii 1605—1607 şi un fel de 
inspec tor gene ra l peste toa te biserici le din Ardeal (Vezi docu
mentele din „Vechile Episcopi i" , pag . 73—77.) şi pen t ru aceea 
şi-a luat titlul de „Vlădica Ardealu lu i" (Iorga, Doc . Bistriţei, II. 
pag. 94—95.) 

In scaunul Bălgradului , lui Ioan dela Pr i s lop i-a u rmat 
Teoct is t . Aces ta e pus în dipticul Mitropoliei imediat după Ioan 
dela Pr is lop, şi este adever i t ca Arhiereu al Bălgradulu i în t re 
anii 1605—1609 din c ron ica s incronă a biser icei Sfântului Ni -
colae din Braşov (Cipariu, Acte şi F ragmente , pag . XIV.) şi din 
faptul, că în 13 Martie 1606 el în t ră în Braşov, ca să scoată din 
post pe preotu l de acolo Neagos lav (Stinghe, Ist. bis. Schei lor 4.) 
N'avem nici un motiv de a ne îndoi, că Teoct i s t nu va fl p ă s 
tori t şi după anul 1609 până pe la 1613. 

Intr 'un decre t din 1 Feb rua r i e 1615 p r inc ipe le Gavri lă 
Bethlen ne spune, că în 1614 numise pe Theophizus Paeslopi 
„episcop şi super in tendent" pes te biserici le româneş t i ale unor 
părţi din principatul Transilvaniei, (in Eccles i i s qua rundam 
par t ium regni hujus noştr i T ransy lvan iae Valachalibus). Da r zice 
pr incipele mai depar te , că după ce a aflat, că şi al te biserici 
româneş t i din comitatele Turda , Dobâca , Solnoc, Maramurăş,» 
Crasna, Bihor şi din distr ictele Bistriţei şi Gurghiului sunt l ip
site de episcop, se vede îndemnat a numi pe Theophisus Prae-
slopi ep iscop şi pes te aces te biserici. (Vezi documentul la N. 
Dobrescu, F ragmente , pag. 19—22.) 

Din actul aces ta important , publ icat în 1905, vedem, că 
Spir idon episcopul Vadului , ca re fusese episcop pes te comitatele 
acum înşirate, încetase a mai funcţiona la a. 1615, când Theo
phisus Praeslopi este numit episcop şi al ter i tor iului apar ţ i 
nă tor acestei episcopii. Da r Theophizus Praes lop i fusese episcop 
şi mai înainte în » ecclesiis quarundam partium regni huius 
Transylvaniae*. Aceste păr ţ i ale Ardealului , puse în opoziţ ie 
cu bisericile din episcopia Vadului , nu pot fi altele, decât ce le 
supuse Episcopiei Bălgradului . P r in u rmare în 1614 păs tor ia ca 
episcop al Bălgradulu i Theophiz dela Pr is lop , care , înainte de 
a deveni episcop, fusese p red ica to r al b iser icei româneş t i din 
Alba-lulia, (concionator Ecc les iae Valachal is Albensis), şi a căru i 
jur isdic ţ iune în 1615 s'a ext ins şi peste ter i tor iul episcopiei V a 
dului, devenind episcop al tu tu ror biser ici lor româneşt i . 

Ca să de terminăm mai de ap roape pe r soana episcopului 
» Theophiz*, observăm, că în dipticul Mitropoliei Bălgradului 
(Iorga, Studii şi Doc . IV, pag. 66.) în t re mitropoli tul Iorest , des 
p r e ca re şt im pozitiv, că a păs tor i t la an. 1640—1643, şi în t re 
Stefan Simion, c a r e a păstor i t la a. 1643—1654, în tâmpinăm încă 
un mitropoli t cu numele Teofll, căruia până acuma a fost g reu 
a-i de termina timpul, în ca re a păstorit, şi pen t ru aceea eu am 
fost nevoit a-1 identifica cu Dosofteiu, desp re ca re am crezut, că 
a păs tor i t dela 1615 pana la 1627. Acum însă documentu l pu
bl icat de dl N. Dobrescu a runcă o lumină deplină în aceas tă 
chest iune. Theophizus Praes lopi nu poate fi decât Teofll, cel 
din dipticul Mitropoliei Bălgradului . Numele Theophiz este n e 
obicinuit, iar alţii tot pe acelaşi Theophiz l 'au cetit Theophasus, 
p r e c u m apa re din sc r ie rea lui P o k o l y Iozsef. (Az erdélyi refor-
matus egyhâz tôr ténete , Budapes t 1904, II, pag. 168.) Deci cred, 
că nu greşesc , când identific p r e Theoph izus (Theophazus) P r i s -
lopeanul cu Teofll din dipticul Mitropoliei Bălgradului , ca re pr in 
u r m a r e a păstori t în 1614 ca episcop (mitropolit) al Bălgradului , 
iar dela 1615 încoace şi al Vadului . (Va urmà). 
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Spiritismul. 
(Continuare şi fine). 

Scopul mai depărta t al prestigiilor diavoleşti es te : abaterea oame
nilor dela Dumnezău şi dela legea Lui. Spre scopul acesta se propun 
fel de fel de învăţături încurcate şi contrazicătoare nu numai şie-şi, 
ci şi minţii sănătoase. Dovadă sunt: Kardecianii şi Ocultiştii; 
descoperirile făcute înaintea catolicilor, şi cele făcute înaintea 
acatolicilor. Acestea le intenţionează spiritele, cari răsar ca ciu
percile, şi îşi bat capul cum să înşele oamenii, prefăcându-se chiar 
şi în îngeri de lumină; iar nu premărirea lui Dumnezău. Ca 
să ajungă mai uşor la rezultat, aceste „spirite obscene, arogante 
şi răutăcioase" spun. că nu este lipsă de religiune, nu este iad, 
e t c ; şi că odată martirul se va îmbrăţoşă cu tâlhariul, gustând 
amândoi aceeaş fericire. Dacă spun şi câte un adevăr, aceasta o 
fac ca să înşele. Căci dacă ar spune tot neadevăruri, oamenii 
şi-ar t rage pe samă şi le-ar părăsi dela început. Spunând însă şi 
lucruri adevărate, ori Ia început numai de cele adevărate, îşi câş
t igă încrederea oamenilor, şi astfel Si poate duce mai uşor în ră
tăcire. E metodul, pe care îl vedem practizându-se de viclenii din 
zilele noastre. 

e) Al cincilea semn caracteristic es te : persoana. Altul este 
taumaturgul (făcătoriul de minuni), altul este mediul spiritist. Acela 
mai totdeauna e om sfânt, şi se roagă cu umilinţă, de multe 
ori cu simplicitatea unui copil, fără să fie sigur de ce se va în
tâmplă; acesta, totdeauna necredincios şi de multe ori nemoral, 
e atogant. Acela cu cât e mai puternic în facerea minunilor, adecă 
mai plăcut Suaintea lui Dnmnezău, cu atât e mai umilit, şi vrea 
să ascundă darul ; acesta, cu cât poate mai mult, cu atâta vrea şl 
mai mult, şi-şi buciumă prin lume puterea, ţinând şedinţe pe plată. 
Acela rămâne treaz; acesta t rebue să între în trance, să-şi piardă 
puterea şi sănăta tea şi să moară curând şi rău. Scopul aceluia e 
mărirea lui Dumnezeu şi binele deaproapelui, scopul acestuia e 
mărirea proprie, căci dacă îl părăseşte spiritul, cearcă să facă fe
nomenele spiritiste de sine. 

f) Al şeasele semn caracteristic e: învăţătura. însaş învăţă
tura spiritiştilor arată, că fenomenele spiritiste n au de a face nimica 
cu minunile, şi că din contră sunt fapte diavoleşti. Pentrucă 

învăţătura spiritiştilor nu numai că e în contra religiunei creştine, 
ci totodată e în contrazicere ^i cu sine însaş. Căci alte sunt cele 
mele Ocultiştilor şi alte ale Kardeciştilor; şi iarăşi alte sunt dog-
ale Kardeciştilor şi ale celor ce neagă metempsicoza. E cu nepu
tinţă însă ca Dumnezău să-şi contrazică, ori să propună lu
cruri contrare minţii, cum ar fi statul sufletelor dincolo de mor
mânt, e tc . 1 ) 

De aceea încheiu cu profesorul Fechner, martor la debutaţiile 
lui S l ade 2 ) : „ între aceste două (adecă între minunile creştinismului 
şi fenomenele spiritiste) există o opoziţie a tâ t de vădită, încât cel 
ce ar voi să le asamene, şi să ajute creştinismului prin aceea că 
ar declara pe Hristos de mediul cel mai excelent, — s'ar părea 
că înjură. Aşa se deosebesc de tare aceste două, pe cum se deose
beşte lumina de întunerec, şi pe cum se deosebeşte o putere să
nătoasă şi excepţional desvoltată, de o putere cu totului tot lân
cezită. Hristos când a făcut minunile n'a suferit oonvulsiuni şi n'a 
primit bani, ci fiind în stare normală, a lucrat cu o aşa putere ca 
şi care nu ni-a a ră ta t până acum nici un mediu. El n'a făcut Să 
scrie spiritele pe tăbliţă cuvinte de toate zilele; ci au ieşit de 
pe buzele lui cuvinte, cari au convins lumea jidovească şi 
păgână; ba chiar şi când am trage la îndoială minunile, pe cari 
le-a făcut dânsul în decursul vieţii sale, ca pe unele, cari n 'ar fi 
istoriceşte destul de bine dovedite, chiar nici atunci n'am putea 
t rage la îndoială minunea aceasta a Lui: 'de a avea şi după moarte 
influinţă asupra oamenilor. Dacă puterile lui Hristos, cari lucrau 
într 'un mod excepţional, şi faptele lui, nu l-ar fi adeverit Înaintea 
învăţăceilor, poate că mica ceată a Apostolilor, din carea s'a format 
creştinismul, n 'ar fi ţ inut cu el nici până era în vieaţă, şi n 'ar 
fi muri t pentru învăţăturile Lui, după moartea Dânsului; poate că 
nu s'ar fi făcut din Saul Paul; dar puterile acelea erau puteri, cari 
lucră într 'un mod excepţional şi fenomene excepţionale într 'alt 
înţeles, de cum sunt cele din spiritismul de astăzi". 

Dr. Vasile Suciu. 

') Cfr. G M. L. Monsabré: Introduzione al Dogma Cattolico, trad. ital. 
de Geremia Bonomelli, Torino—Cremona 1895. voi. III. pag. 119—191. 

') Die Tagesansi?ht, etc. la Dr. Schneider Wilmos, A szellemekben vaiò 
ujabb hit, Budapest 1889, pag. 249. 

Dracu l în s c o a l ă , 
Povestire poporală, după Bolanden tradusă de 
— — - August in Paul. 

(Continuare i. 27 

Cele auzite dela Roza şi ascendentul 
personalităţei ei asupra lui risipiră ultimele 
îndoieli, ce le mai avea în privinţa alegerii 
carierei. Cu un zimbet de fericire privea el 
în ochii adânci ai pretinei sale, şi-i apucă 
mâna, strângându-o cu căldură. 

„Roză, sfatul tău este bun şi înţelept, — 
eu am să-1 urmez! Ai dreptate, — vocaţiunea 
de învăţător este cea mai aleasă şi cu multe 
meri te înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, 
dacă ea reuneşte pe lângă instrucţiune şi o 
educaţie creştinească prin cuvinte şi exemplu. 
Vorbind adevărul, tablourile ademenitoare pe 
cari mi le reprezintă imaginaţia mea asupra 
carierei de funcţionar, au fost numai nişte 
ispite ambiţioase, — cu cari nici odată n'am 
consimţit, eu am şovăit numai. Acuma sunt 
hotărât de a-mi alege cariera, pe care tu 
mi-ai recomandat-o cu argumente puternice 
şi cu o elocenţă strălucită. Cu câtă bucurie 
vor salută părinţii mei această hotărâre, cu 
deosebire tatăl meu, a cărui intimă dorinţă 
a fost totdeauna, să-i fiu urmaş. Da, tatăl 
meu împărtăşeşte în totul părerea ta despre 
importanţa şi sublimitatea vocaţiunei de în-
văţă tnr . Cu proximul semestru de iarnă aşa 
da r am să-mi încep practica de învăţător în 
despăr ţ i rea inferioară!" 

„Aşa curând?" întrebă ea surprinsă. 
„De sigur! Peste câteva săptămâni se 

ţin examenele de capacitate. încă astăzi îmi 
trimit actele, apoi mă prezent la examen şi 
sper că nu ' voiu cădea", zise el glumind. 
„Cunoştinţele speciale, pe cari nu le-am în
văţat în gimnaz, mi le-a comunicat tatăl meu". 

„Ah, ce bucurie!" zise ea cu ochi stră
lucitori. „Toni, cât timp trebue să stai tu in 
despărţ irea inferioară?" 

„Aceeasta depinde dela rezultatele exa
menului şi dela succesele ce le voiu repur ta 
ca învăţător în cursul inferior. î n tot cazul 
ar fi bine, să luăm de pe acuma toate dis
poziţiile pentru căsătoria noastră!" 

„Cum crezi t u ? " cercetă ea. 
„ îmi dai voie să fiu sincer, fără să te 

supăr?" 
„Cât de curios eşti! Spune cu inimă 

deschisă tot ce vrei. Ceea ce vei spune, nu 
poate să fie, decât bun". 

„Vezi, Roză, noi amândoi suntem foarte 
tineri încă, — tu eşti de opt-spre-zece ani, 
iar eu de două zeci şi unu. Admiţând că în 
doi ani ne vom putea căsători şi vom putea 
începe gospodăria, n 'ar fi oare bine să ne 
perfecţionăm de pe acuma în conducerea unei 
gospodării? Eu ştiu, Roza, că tu eşti fată 
harnică, care ştie toate lucrurile câte se recer ' 
într 'o familie de ţară. T u ' nu eşti dintre 
acelea, cari să ştie broda, fără să ştie îm
pleti, să cunoască pictura, fără să ştie să 
coasă şi cântă ia clavir, fără să şrje face o 
zupă. Cu toate acestea, cred eu, ar fi bine 
să te mai perfecţionezi în ale gospodăriei. 
Călugăriţele din oraşul vecin instruesc fete 
mai mari în toate lucrările necesare unei 
gospodării bine aranjate. Să te duci pentru 

câteva luni în acel institut şi să înveţi acolo 
ceea ce nu te-a putut învăţă mamă-ta" . 

Ea ascultă cu un aer vesel. Acuma în
cepu să râdă cu hohot. 

„Da bine Toni, ce gospodar cuminte 
te-ai mai făcut! Cât de delicat ai înfăşurat 
în hârt ia roză a laudei, incapacitatea mea 
actuală de a conduce în mod demn gospo
dăria dlui învăţător. Ai perfectă drepta te" , 
continuă ea cu seriozitate. „Eu trebue să 
mă mai perfecţionez încă, şi am să frecuentez 
institutul călugăriţelor. Toni, nizuinţa mea 
cea mai sinceră este, să-ţi fac pe voie şi 
să-mi pot împlini datoriile în poziţiunea, la 
care tu mă înalţi". 

„ Dacă te înalţ eu, ori dacă tu mă înalţi 
pe mine prin calităţile tale, aceasta mă tem 
că s'ar decide în favorul tău", replică el. 

Ei părăsiră chioşcul şi întrară în casă, 
unde Roza îşi luă rămas bun dela familia 
Gerstle. 

Toni îşi descoperi părinţilor săi hotă
rârea de a se face învăţător. 

Doamna Gerstle bătu din palme de 
bucurie, iar bătrânul învăţător fu aşa de 
emoţionat de nu putea să zică nici un cu
vânt, ci îi curgeau numai din ochi lacră-
mile, ca bobii. 

(Va urmă). 

— — 

Proprietar, editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domsa. 
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L a e x p o z i ţ i u n e a m i l e n a r ă d i n B u d a p e s t a d e l a 1 8 9 6 
p r e m i a t e u m e d a l i a c e a m a r e . 

Turnătoria de olopote ţlisterica de,scabie de fer pentra 

'. âi îoiro i w o î i î 
. & Tîmlso&ra-Fabric (8) 2 7 - 6 2 

»e recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum ia turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe, lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, prov&znte cu ad-
justări de "fer bătut, construite spre a le În
toarce cu uşurinţă In ori ce parte, Îndată, 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e i< -

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt prevăzute 
In partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea an un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechin, aşa, că un clopot pa
tent dfe 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă-
toar, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 

-toace de metal. 

ii „Transilvania" 
I n s t i t u t indigen. B a n c a r e a s igura re 

Pretcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

(7) 2 7 - 6 2 din S i b i i u 
£r> î n t e m e i a t a , l a anul 1 8 6 8 

î n S i f e i i u , s t r a d a ; G i s n ă d i M n r t t l 5 ( e d i f i c i i l e p r o p r i i ) , 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

3 f contra pericolului de incendiu şi esplosiune. §£ 
edifici de ori-ce fel, moliile, mărfuri, Yite, nntreţnri si alte jjrodncte 

economice etc. , 
H Q asupra vieţii omului O © 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendlului: m vieţii: 

90.981.088 coroane. % 9125.898 coroane. 
Dela întemeiate institutului a solvit: 

p e n t r u d e s p ă g u b i r i d e i n c e n d i i 4 , 0 7 7 , 7 8 8 . 7 8 c . p e t r u c a 
p i t a l e a s i g u r a t e p e v i e a ţ ă 3 , 5 6 8 , 8 6 3 . 3 7 c o r . 

O f e r t e ş i o r i - c e i n f o r m a ţ i u n i s e p o t p r i m i d e l a : 

D i r e c ţ i u n e î n i S i b i u , s t r . C i s n â d i e i n r . 5 e t a g i u 

I . c u r t e a 1 . 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, preaum şi dela âubagenţii din toate comunele 

mai mari. 

MERSUL TRENURILOR. 
V a i a b î 1 d eri a 1 O c t o m v^rîÀ«*&01S.~ 

Budapest—Predeal—Bucureşti 
Àccel, , Pers. Aocel. Fera. Acoel-

Budapest pleacă I 25 9 00 2 35 5 45 9 15 
Szolnok » 9 37 1152 | 4 30 9 27 11 19 
Szajol n — — 12 07, 4 43 9 46 11 33 
P.-Ladâny rt 11 

-, 
13 209 5 57 11 53 12 55 

Berettyó-Ujfalu 71 11 46 253,' 6 31 46 1 . > 

M.-Peterd rt — 305' — — 1 00 — — 
M.-Keresztes n 12 05 3'i6' — 1 14 — — 
Bihar-Püspöki n — — • 3 84 — — 1 36 — — 
Nagyvârad \ soseşte 12 26 3 44 7 07 1 48 2 U 

Nagyvârad f 
pleacă 12 41 410 7 14 2 08 î » 

Vârad-Velencze n 12 48 4 17 — 36 "2 26 ( 

Fugyi-Vâsârhely " n 12 58 4 27| - — 45 -
M.-Telegd rt 1 20 4 46 7 42 "3 05 2 51 i 
Elesd n 1 41 502, f7 65 1 21 05 
R é v rt 2 09 5 20 8 16 3 45 3 26 
Csucsa . » 3 23 6 30 _9 03 4 50 16 
Bânffy-Hunyad 4 03 

1 
7 a 9 33 5 32 *4 52 

Jegenye n 4 33 7 42 ta 57 6 01 — 
Kolozsvär \ soseşte 5 15 "8 27 10 30 6 51 5 53 

Kolozsvâr f 
pleacă 5 32 8 5 4 10 51 8 30 "6 T T 

Apahida » 5 50 911! 11 14 ! 59 6 27 
Ar.-Gyéres n 6 52 10 20 12 3« 10 41 .7 27 
Sz.-Kocsârd 71 7 IZ 10 56; 1 j » 81 7 51 
M.-Veresmart n 7 23 1103 1 24 11 40 — — 
Felvincz rt 7 29 1109 1 34 11 50 — 
Nagy-Enyed rt 1 48 11 29 1 58 12 20 8 15 
Tövis \ soseşte "8 05 11 45 21 12 46 8 31 
Tövis / pleacă 12 29( 

1 28 8 38 
Küküllöszög n 1 07 2 14 9 06 
Balâzsfalva n 114 2 22 — — 
Kis-Kapus rt 2 13 8 30 9 46 
Medgyes n 2 30 3 49 10 00 
Segesvâr n 3 43 5 04 11 00 
Homoród-Kòhalom rt 5 28 7 04 12 26 
Foldvâr n 7|10 8 48 1 35 
Brassó \ soseşte 7 50 9 27 2 09 
Brassó ( pleacă 1135 2 19 
Predeal soseşte 3 31 
BRcureşti 84)5 9 20 

Bucureşti—Predeal—Budapest 

Bucureşti 
Predeal 
Brassô V 
Brassé / 
Fôldvâr 
Homorôd-Kôhalom 
Segesvâr 
Medgyes 
Kis-Kapus 
Balâzsfalva 
Kttkullô'szôg 
Tbvis \ 
Tôvis / 
Nagy-Enyed 
Felvincz 
M -Veresmart 
Sz.-Kocsârd 
Ar.-Gyéres 
Apahida / 

Kolozsvâr \ 
Kolozsvâr / 
Jegeuye 
Bânffy-Hunyad 
Csucsa 
Rév 
Elesd 
Telegd 
Fugyi-Vâsârhely 
Vârad-Velencze 
Nagyvârad \ 
Nagyvârad / 
Bihar-PUspôki 
M.-Keresztes 
M.-Peterd 
Berettyo-TJjfalu 
P.-Ladâny 
Szajol 
Szolnok 
Budapest 

N rii subtrasi cu linii negre Înseamnă timpul delà 6 oare seara până la 4 oare 59 min. dimineaţa. — Nrii 
semnaţi cu f Înseamnă staţiunile, unda trenuri)» numai condiţionat se opresc. 

II'IIHIHIIHIIHHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUI 

BIBLIOTECA 
i 

iiiiiiiiiiiiiii 

UNIREI.*) 
Benhur ' safi zilele Ini 
Levis Walace, 2 v. 
M. Eminescu. Studiu critic . 
Câte-va momente din înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. 
Cestiuni din dreptul bis. unite 
P . I. I I . . 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu 
Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . . . . 
Cele două conştmţe, pieză 
teatrală în 5 acte, trad. de 
Simion Zehan 

Tirtrr 

Mesia, de 
. 2.90 

—.90 

—.20 

—.12 

.16 

-.30 

3 4 0 

—.30 

-.16-

Aceia, cari vor comanda de odată toţi 
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T u s ăî 
Cine nu să Îngrijeşte de 
tusă păc&tueşte contra sa. 

C a r a m e l l e 
de p iept 

ale lui Kaiser 
cu 3 brazi 

probate de medici şi reco
mandate contra tusei, r&-
celei, guturaiului. 4512 
recunoştinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me
diani. — Vn pachet costă 
20 ţi 40 fi. şi să pot afla 
la farmacia Carol Schiessl 
- Blaj. (13) 1 9 - 8 2 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


